

## **Положения выходцев из стран Азии и Африки в Канаде**

***Радченко Ольга Васильевна***

*студент*

*University of Guelph, Guelph, Ontario, Canada*

*Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, Москва, Россия*

*E-mail: [radchenko\\_olga@hotmail.com](mailto:radchenko_olga@hotmail.com)*

Цель предлагаемого исследования ретроспективный анализ миграционного движения из стран Азии и Африки в Канаду. Основываясь на богатом фактическом и статистическом материале, автор определяет основные детерминанты афро-азиатской миграции и делает прогноз развития этого процесса.

Цель предлагаемого исследования ретроспективный анализ миграционного движения из стран Азии и Африки в Канаду. Основываясь на богатом фактическом и статистическом материале, автор определяет основные детерминанты афро-азиатской миграции и делает прогноз развития этого процесса.

По причине относительной «молодости» обширные территории Канады заселялись преимущественно способом иммиграции. Все современные жители страны, кроме потомков коренного населения, имеют предков, которые пересекли океан и поселились здесь всего несколько поколений назад.

Выходцы из Азии и Африки появились в Канаде ещё до образования государства, иммигрировав из отдельных колониальных провинций. Так, в конце XVIII в. на западные берега Канады прибыли первые рабочие из Китая, чтобы трудиться на золотых рудниках и судостроительных верфях. Во второй половине XIX в. правительство новообразовавшейся страны санкционировало создание дешевой и легко пополняемой трудовой силы, предназначенной для реализации проекта строительства железной дороги, через всю страну с запада до востока, за короткий срок и при минимальных затратах. В основном составе этой массы эксплуатируемых трудящихся были временные рабочие из Китая, многие из которых после завершения работ остались на постоянное жительство и образовали первые Китайские общины, таким образом, заложив базу для многочисленного Китайско-Канадского общества в современной Британской Колумбии. Первые выходцы из Африки, которые образовали поселения в Канаде, попали туда не прямым путем, а в качестве беженцев бегущих от рабства из Соединенных Штатов.

Не смотря на то, что Азиатские и Африканские диаспоры существовали давно и продолжали разрастаться и пополняться новыми пришельцами, до второй половины XX века главными источниками новопоселенцев в Канаде оставались Европейские страны. Эта тенденция резко изменилась в после-военный период, когда начали очень ясно вырисовываться противоречия между мирными анти-фашистскими настроениями международного общества и иммиграционной системой Канады. Узаконенный расизм и открытая дискриминация не могли больше продолжаться в государственных масштабах. Следовательно, в иммиграционной политике были устранены ограничения на количество мигрантов прибывающих из стран Азии и Африки. В результате двери открылись на много шире для не-Европейских этнических групп, и страна начала преобразоваться быстрыми темпами, создавая основу для дальнейшего демографического, социального, экономического, политического, и культурного развития Канадского общества.

Самую неоспоримую роль история иммиграции сыграла в определении национальной идентичности и формированию национального самосознания в его нынешнем виде. Органическими (в результате продолжительного сожительства разных этносов, принуждающего к взаимопониманию и терпимости в межэтнических отношениях) и искусственными (в результате развития образа Канады как примерного космополитического общества целенаправленной правительственной политикой)

путями появилась концепция мультикультурализма, быстро ставшая неотъемлемой частью Канадской идентичности. На вопрос о главных национальных аспектах, любой школьник вероятно назовет (помимо хоккея) такие понятия как плюрализм, равенство, демократия и мирное настроение. В общем стремлении сформулировать собственное национальное самосознание и отгородить его (насколько это возможно) от культурных и идейных влияний могучего южного соседа, многие Канадцы находят различия в идеологиях мультикультурализма и их жизненных воплощениях в США и Канаде. Подобные взгляды отражаются в популярной теоретической схеме которая называет два возможных типа обществ с большим количеством иммигрантов: общества предпочитающие ассимиляцию переселенцев из других народов и общества поощряющие культурную многогранность. Согласно этой теории, подход США к иммигрантам основан на системе устроенной в виде «плавильного котла». Структура Канадского общества, напротив, больше напоминает «салат оливье». Эти яркие аналогии подчеркивают различное восприятие роли и места культурных и лингвистических меньшинств – то, как именно новоприбывшие жители страны вписываются в ее общественный социально-культурный строй. Следуя этим кулинарным образам, в США идет слияние разных культур в одну единую – при этом естественно верх берут укорененные культурные традиции а малочисленные растворяются – а в Канаде отдельные культурные частички гармонично перемешиваются создавая целостность но при этом сохраняя свои особенности. В Канаде преобладает единство непохожих, а новые граждане могут свободно сохранять свои традиции и сочетать их с общеканадскими, и совсем не обязаны выбирать одно из двух.

Во многих отношениях такой идеальный тип действительно соответствует реальности. В последнее время Канада принимает около 214 000 иммигрантов в год. Наибольшие количества прибывают из Китая, Индии и Пакистана, но представители Филиппин, Ирана, Нигерии, Ирака, Марокко, Египта, Сомали и других стран тоже многочисленны. Подавляющее большинство из них поселяются в многонаселенных пунктах, поэтому неудивительно, что 44% населения Торонто и примыкающих районов были рождены за пределами Канады, то есть являются иммигрантами. Если ещё учесть что во многих семьях хотя бы часть культурных традиций передаются новым поколениям, то можно осознать всю пёструю гамму человеческой разнообразности, которая делает Торонто настоящим микрокосмом планеты. Существует большое количество кварталов и даже целых массивных районов, где преобладают коммерческие структуры и жители той или иной общины. Члены национальных диаспор создают множество этнических организаций и ведут активную работу по самым разным направлениям. Ассоциации, фонды, культурные центры, комитеты, и прочие общественные группы созданы вокруг той или иной этничности, среди прочего: устраивают фестивали и культурные мероприятия, предоставляют помощь новым иммигрантам, заботятся об улучшении собственных общин, ведут образовательные программы против расистских настроений, а также сотрудничают в вопросах коммерции и торговли. Выходцы из стран с низкими уровнями жизни часто создают организации с целью направлять экономическую помощь и способствовать социальному и политическому развитию в родных странах. Этнические меньшинства часто проявляют активность на политической арене, но по статистике, их представителей все ещё очень мало на высших слоях политических структур.

По данным многочисленных опросов, Канадская публика относится весьма положительно к мультикультурализму и практикует толерантность к представителям разных этносов и народностей проживающих в стране, но далеко не все воспринимают плюрализм так оптимистично. Случаи открытых категоричных высказываний против иммиграции из Азии и Африки высокопоставленными личностями довольно редки, но напряжение в межэтнических отношениях существует, и этот вопрос все чаще рассматривается в академических кругах и обсуждается в Канадских СМИ. Те, кто выдвигают позицию за сокращение количества иммигрантов, в дополнение к

экономическим и социальным аргументам присоединяют и вопрос о возможности создания цельного и крепкого полотна нации из множества отдельных лоскутков. Сторонники иммиграции, в ответных аргументах доказывают, что такое действительно возможно, ссылаясь на то, что современная Канада одна из самых благополучных, демократических и спокойных стран мира и поэтому является неоспоримым доказательством преимуществ многоэтнического общества. Вопросы на такие темы как иммиграционная политика, экстримизм и терроризм, отношения между сотрудниками милиции и этническими меньшинствами, и противоречия между религиозными традициями и законам являются наиболее актуальными для современных Азиатских и Африканских общин в Канаде. От того, как разрешаться дискуссии на подобные темы зависит не только участь носителей этих этничностей но и направление будущего развития всего Канадского общества.